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Ключи и рекомендации по оцениванию
Русский язык
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Задание№1. Расставьте недостающие знаки препинания, вставьте, где это необходимо,  пропущенные буквы и раскройте скобки. Выполните задание к тексту. 
Тамань — самый скверный городишко из всех приморских городов России. Я там чуть-чуть не умер с голода, да еще вдобавок меня хотели утопить. Я приехал на перекладной тележке поздно ночью. Ямщик остановил усталую тройку у ворот единственного каменного дома, что при въезде. часовой, черноморский казак, услышав звон колокольчика, закричал спросонья диким голосом: «Кто идет?» Вышел урядник и десятник. Я им объяснил, что я офицер, еду в действующий отряд по казённой надобности, и стал требовать казённую квартиру. Десятник нас повёл по городу. К которой избе ни подъедем — занята. Было холодно, я три ночи не спал, измучился и начинал сердиться. «Веди меня куда-нибудь, разбойник, хоть к чёрту, только к месту!» — закричал я. «Есть ещё одна фатéра, — отвечал десятник, почёсывая затылок, — только вашему благородию не понравится; там нечисто!» Не поняв точного значения последнего слова, я велел ему идти вперед и после долгого странствования по грязным переулкам, где по сторонам я видел одни только ветхие заборы, мы подъехали к небольшой хате, на самом берегу моря. 
Полный  месяц светил на камышовую крышу и белые стены моего нового жилища; на дворе, обведённом оградой из булыжника, стояла избочась другая лачужка, менее и древнее первой. Берег обрывом спускался к морю почти у самых стен её, и внизу с беспрерывным ропотом плескались темно-синие волны. Луна тихо смотрела на беспокойную, но покорную ей стихию, и я мог различить при свете её, далеко от берега, два корабля, которых чёрные снасти, подобно паутине, неподвижно рисовались на бледной черте небосклона. 
Всего 20 баллов


Задание № 2. 
В «Материалах для словаря русского языка» Н.В. Гоголя встречаются слова звездословие, средиградье, скудобрюхий, сослов, надызбица. Подберите к ним синонимы, общепринятые в современном русском литературном языке. 
Ответ. Звездословие — «астрономия»; средиградье — «центр города»; скудобрюхий — «тонкий, поджáрый»; сослов — «синóним»; надызбица — «чердáк». 
Всего 5 баллов (правильный ответ – 1 балл)

Задание № 3. 
 Проведите анализ морфемной структуры слов жидкий, окóлица, дым, запястье  с современной и исторической точек зрения.  Дайте обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения. 
Ответ. 
	Современное 
членение
	Историческое членение

	жидк-ий 
	жид-к-ий. Суффиксальное производное от той же основы, что и жижа. 

	околиц-а 
	о-кол-иц-а. Суффиксальное производное от около. Ср. округ, окружность. Первично — «то, что окружает» (поселение), «изгородь». Около — префиксальное производное от коло — «круг». Ср. округ, колесо и др. 

	дым-□ 
	ды-м-ъ. Суффиксальное производное (суффикс -м-) от той же основы, но с перегласовкой, что и дух. 

	запясть-j-э 
	за-пясть-j-э. Суффиксально-префиксальное производное от пясть — «кисть руки». 



Всего 12 баллов 
(по 1 баллу за каждое правильно разделенное на морфемы слово (современное членение — 4 балла, историческое членение — 4 балла, обоснование анализа морфемной структуры слов с исторической точки зрения — 4 балла)

Задание № 4. 
 В приведенных примерах найдите стилистические фигуры (фигуры речи). Назовите их. Дайте толкование их значения.  

1. Прошлый раз на пути из Луги на какой-то станции, несмотря на форменное переполнение, в вагон еще какой-то тип влáзит. Не старый еще. С усиками. Довольно франтово одетый. В русских сапогах. (М. Зощенко) 
2. Сметливость его и тонкость чутья меня поразили. (А.С. Пушкин) 
3. Кто не проклинал станционных смотрителей, кто с ними не бранивался? Кто в минуту гнева не требовал от них роковой книги, дабы вписать в оную свою бесполезную жалобу на притеснение, грубость и неисправность? Кто не почитает их извергами человеческого рода, равными покойным подьячим или, по крайней мере, муромским разбойникам? (А.С. Пушкин) 

Ответ. 1. Парцелляция — «членение предложения, при котором содержание высказывания реализуется не в одной, а в двух или нескольких интонационно-смысловых речевых единицах, следующих одна за другой после разделительной паузы». 
2. Инверсия — «расположение членов предложения в особом порядке, нарушающем обычный (прямой) порядок, с целью усилить выразительность речи». 
3. Риторический вопрос – «предложение, содержащее утверждение или отрицание в форме вопроса, на который не ожидается ответ». 

Всего 6 баллов 
(За нахождение  каждой стилистической фигуры  -1 балл, за толкование их значения  – по 1баллу)

Задание № 5. 
Функции каких частей речи может выполнять слово всё? Составьте предложения, иллюстрирующие эти функции.

Ответ. 
Можно увидеть пять частей речи, с которыми функционально связывается местоимение всё.
1. Имя прилагательное. Она прогуляла всё лето.
2. Имя существительное. Она всё прочла.
3. Глагол. Ты уже всё?
4. Частица. Бабушке становилось все легче и легче.
5. Наречие. Не все коту масленица.
В первом случае слово всё представляет собой форму ср.р. ед.ч. определительного местоимения, согласующегося с главным существительным. Оно обозначает, что предмет, с которым оно согласовано, берется в полном объеме.
Во втором случае имеет место субстантивация этого местоимения в указанной форме. Обычно оно выступает в качестве объекта действия, либо определенного, известного (Она всё прочла, то есть прочла все книги, произведения из того объема, который известен говорящему и слушающему как полный), либо неопределенного, но представленного говорящим в качестве полного объекта, на который направляется действие (Я тебе всё скажу).
В третьем случае речь идет об известном действии  говорящему и слушающему, которое должно быть выполнено в полном объеме. Иными словами, местоимение всё здесь аналогично глаголу совершенного вида, обозначающему, что действие завершено, то есть в перфективной  функции.
В четвертом случае местоимение всё употребляется в качестве усилительной частицы при сравнительной степени прилагательного.
В пятом случае местоимение всё употреблено в качестве обстоятельства времени со значением ‘всегда’, то есть по функции является наречием.
Всего 6 баллов 
(За первое задание- 5 баллов (за каждое предложение- 1 балл); за второе задание – 5 баллов (за каждый комментарий – 1 балл)

Задание № 6. Перестройте данные сложные предложения в простые. 
	Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как мать, он будет лучше учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.
	Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель. 
Л.Н.Толстой
Ответ.
Учитель, имеющий только любовь к делу, будет хороший учитель. Учитель, имеющий только любовь к ученику, как мать, будет лучше учителя, прочитавшего все книги, но не имеющего любви ни к делу, ни к ученикам. Учитель, соединяющий в себе любовь к делу и ученикам, - совершенный учитель.
Всего 6 баллов 
(по 2 балла за каждое верно перестроенное предложение)

Задание №7. Покажите графически, какую синтаксическую роль выполняет инфинитив в каждом примере из стихотворений А. Ахматовой.
1) Но стало в груди его
[bookmark: _GoBack]Сердце грустить,
Болеть, как открытая рана.
(стало грустить; болеть - инфинитивы входят в составное  глагольное сказуемое)
2) Как люблю, как любила глядеть я
На закованные берега.
(люблю, любила глядеть - инфинитив входит в составное  глагольное сказуемое)
3) Не забыть, как пришел он со мною проститься.
(Не забыть - является простым глагольным сказуемым;  проститься - выступает в роли обстоятельства цели.)
4) Здесь напрасным кажется мечтать.
(мечтать - инфинитив в роли подлежащего)
5)  Запрещаешь петь и улыбаться,
А молиться запретил давно.
(петь и улыбаться, молиться – инфинитивы в роли дополнений)

Всего 5 баллов 
(За  каждый правильный ответ – 1 балл)

Задание №8. Кто из перечисленных ниже ученых ввел данные термины в широкий лингвистический обиход?
Ответ:
	Морфема
	И. Бодуэн де Куртенэ

	Опрощение
	В. Богородицкий

	Модальные слова
	В. Виноградов

	Основа слова
	Ф. Фортунатов

	Категория состояния
	Л. Щерба


Всего 5 баллов 
(За каждое предложение - по 1 баллу)

Задание №9. Подберите к данным иностранным пословицам и поговоркам их русские аналоги.
1. Идущий степь пересечёт (финская) – 
Дорогу осилит идущий.
2. Нет человека без недостатков (турецкая) - 
Конь о четырёх ногах, да и тот  спотыкается.
3. Кто воду носит, тот и кувшин ломает (турецкая) – 
Тот не ошибается, кто ничего не делает.
4. И короли ошибаются (вьетнамская) – 
На всякого мудреца довольно простоты.
5. Везде хлеб с коркой (литовская) – 
Нет розы без шипов.
6. В новом кувшине вода холодная (персидская) – 
Новая метла чисто метёт.
7. Если бы кошке крылья, воробьям бы не жить (лезгинская) – 
Бодливой корове Бог рогов не даёт.
8. Спешащий таракан в суп попадет (удмуртская) – 
Поспешишь – людей насмешишь.
9. Нечего ругать кошку, когда сыр съеден (французская) – 
После драки кулаками не машут.
10. Как постелешь, так и поспишь (гагаузская) – 
Как аукнется, так и откликнется.
Всего 5 баллов 
(За  каждый правильный ответ – 0,5 балла)
Задание № 10.
1) Напишите, какому современному термину соответствуют слова из «Толкового словаря живого великорусского языка» В. И. Даля: однословы, сословы, тождесловы, одноречия, равноречия. 
2) Приведите современные тождесловы к предлагавшимся В. И. Далем «коренным русским словам»: 
а) Пиши мне по по насылке nickname@mail.ru;
б) Мироколица расстилается по всей земле, окружая её; 
в) Купец на покое живёт настами, ростами с истинника своего.

1) Все эти слова соответствуют современному термину синонимы.
2) Современные тождесловы (синонимы) к предлагавшимся В.И. Далем «коренным русским словам»: а) насылка - адрес, б) мироколица - атмосфера, в) насто - процент, истинник – капитал. Значение определяется по контексту. 
Всего 6 баллов 
(За первое задание- 3 балла; за второе задание – по 1 баллу за каждый пример)

Задание № 11.
11.1.  Определите, есть ли одинаковые звуки в русских словах брюки и юбка.

Ответ.
Есть. [у]. (1 балл)

11.2.  Какими звуками различаются между собой слова, образующие следующие пары: 
    а)  визг-писк; 			б) луг-люк; 		в) счетов-щитов?

Ответ.
Визг – писк: [в’] –[п’]; луг – люк: [л] – [л’]; счетов – щитов: различий нет. (0,5+0,5+0,5=1,5 балла)
Можно ли на основании противопоставлений выделять в русском языке какие-то пары фонем? (1 балл)

11.3.  Определите, одинаковые ли звуки входят в состав следующих русских словоформ: 
    а) отливка и литовка;       б) принято и приятно; 	    в) трюмы и тюрьмы.

Ответ.
Отливка – литовка: О безударная и О ударная, остальные звуки совпадают. 
Принято – приятно: Я после согласной буквы и не под  ударением, - [и], Я после гласной буквы и под ударением – [jа]. Остальное всё совпадает.  
Трюмы – тюрьмы: [т] – [т’].
(0,5+0,5+0,5=1,5 балла)
Всего 5 баллов

Максимум – 105 баллов
